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Актуальность
Проект направлен на формирование исторического сознания населения Казахстана, включение в коллективную историческую память золотоордынского наследия, искусственно удаленного из нее в результате российского и советского конструирования истории. 
Особенно актуально это для северных регионов страны, где существует разрыв в исторической памяти, относящийся к периоду средневековья, когда история Сибирского улуса, включая Тайбугинский улус, Тюменское и Сибирское ханства была отождествлена исключительно с Западной Сибирью и сибирскими татарами, а фиксация собственно казахского присутствия в регионе, за редким исключением фиксируется в историографии не ранее XVIII века.
Несмотря на достаточно обширную историографию проблемы, комплексного обобщающего труда по истории Сибирского улуса и его связи с политической и этнической историей казахов ни в мировой, ни в казахстанской науке нет.
Предварительные результаты, полученные членами исследовательской группы, станут основой для решения дискуссионных или нерешенных в отечественной исторической науке вопросов, итогом проекта станет комплексное исследование процессов формирования Сибирского улуса как региональной политической системы в контексте современных концепций политической антропологии. 
Новым в исторической науке Казахстана является определение места клана тайбугидов в политической системе Золотой Орды, изучение влияния систем легитимации нечингизидских элит (едыгеизм, тайбугизм) на формирование политической системы Казахского ханства. 
Анализ этнической ситуации на территории Северного Казахстана и сопредельных территорий в период существования Сибирского улуса в контексте современных концепций этноса и этногенеза позволит определить степень преемственности казахского этноса с населением Сибирского улуса, что также является инновацией для отечественной историографии.
Целью проекта является раскрытие роли Сибирского улуса, как части золотоордынской этнополитической системы, в процессе формирования казахского этноса и казахской государственности в контексте современных теоретико-методологических подходов.
Ожидаемые результаты
Основным результатом реализации проекта станет обоснованная целостная научная концепция формирования и эволюции политических и этнических систем на территории Северного Казахстана и сопредельных территорий в золотоордынский период (XIII – XVI вв.). Будут созданы непротиворечивые модели исторического процесса, которые станут основой для новой интерпретации национальной истории, построенной на современных теоретико-методологических принципах и подходах. 
Результаты реализации проекта имеют большое научное значение для заполнения имеющихся существенных лакун в изучении как политической, так и этнической истории населения Казахстана. Практическое значение результатов реализации проекта связано с формированием коммеморативной политики на национальном и региональном уровнях, содержательной коррекции учебных программ всех уровней. Будет оказано влияние на закрепление осознания исторической связи современного населения изучаемого региона с прошлым, что является одним из основных элементов формирования национальной идентичности, как этнической, так и гражданской. 
Социальный эффект реализации проекта связан с подготовкой и изданием обобщающего научного труда по истории Сибирского улуса и его роли в истории Казахстана, а внедрение полученных результатов в коммеморативную практику, музейную, экскурсионно-туристическую, ономастическую и образовательную деятельность,  будет транслироваться в ходе преподавания курсов в университете, а также найдет отражение в учебных пособиях. 
Достигнутые результаты
В ходе работы над проектом реализованы задачи, определенные календарным планом. В их числе разработка рабочей гипотезы, изучение существующих концепций, теорий, интерпретаций и моделей исторического процесса на территории Северного Казахстана, Западной Сибири и Зауралья в указанный исторический период. Осуществлен сбор и анализ эмпирического материала по теме, в том числе:
- фольклорных источников, включая генеалогические и исторические предания;
- письменных источников;
- лингвистических источников, включая данные топонимики, соционимики и антропонимики. 
В процессе работы проведен анализ современных исследований, сбор и систематизация информации об исторической памяти казахов, места в традиционном историческом сознании Золотой Орды и Сибирского Улуса, фиксации исторической памяти казахов в российских письменных источниках.
Результаты работы апробированы в 18 научных публикациях, включая статью в рецензируемом научном издании, индексируемом международными базами данных Web of Science, Scopus
Установлено, что исторические предания казахов, зафиксированные в трудах А.Левшина, Г.Спасского, А.Красовского, Г.Потанина, Ч.Валиханова, Ш.Кудайбердыулы, К.Халида и говорят о раннем заселении частью казахских общин территории Северного Казахстана – от 14 до 16 веков. При этом, данные исторических преданий противоречат части письменных источников, говорящих о появлении казахов на границах российских владений в Западной Сибири не ранее конца 17 века. Указанное противоречие разрешимо, если принять во внимание, что общины Северного Казахстана, заявившие о своем автохтонном происхождении, не входили в 15-16 веках в состав Казахского ханства и соответственно, не фигурировали в источниках под политонимом «казак». Они выступали под другими собирательными названиями – «ногай», «сибирские татары» и пр. и вошли в состав «казахов» в течение 17 века. 
Члены исследовательской группы:
Руководитель проекта - Күзембайұлы Аманжол, доктор исторических наук, профессор.
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